

白酒业进入调整时代 价格向市场回归

早在2月19日,茅台、五粮液两家企业就已经分别收到国家发改委方面关于因价格垄断而罚款的告知书,此后两家企业在所在地的主管部门分别发布了处罚决定。业内人士纷纷表示,高端白酒价格应回归市场,同时“政策寒流”也给地方名优白酒提供了发展机会。

处罚标志着酒业进入调整通道

据记者了解,早在2月19日,茅台、五粮液两家企业就已经分别收到国家发改委方面关于因价格垄断而罚款的告知书,此后两家企业在所在地的主管部门分别发布了处罚决定。消息曝出后,贵州茅台股票和五粮液股票在此后的三日内市值蒸发约146亿元,其中茅台市值蒸发103亿元,五粮液市值蒸发43亿元。

对于这张巨额罚单,美国世强律师事务所负责贸易及反垄断的合伙人埃默森评述说:“通过几年的积累,中国发改委执法更为自信,在未来数月,发改委可能会开出更多的罚单。”

而一位不愿意透露姓名的接近发改委的消息人士表示,发改委关注白酒行业从2011年开始,2012年因涨价问题已经约谈多家企业。此次处罚十分谨慎,原来的处罚名单上不仅仅是茅台、五粮液两家,还有多家企业,但最后只处罚了两家企业,说明处罚很慎重。

市场变必然带动营销方式变

白酒行业专家铁犁分析指出:“2012年,五粮液和茅台经销商库存加起来至少要新增加6000吨左右。在此情况下,降价销售已成必然。业内人士认为,高端白酒价格应回归市场,同时“政策寒流”也给地方名优白酒以发展的机会,当下白酒消费环境正在发生重大转变,如公务消费市场在向富人消费市场引导,以群体性消费向个人喜好性消费转变。”

据了解,改革开放以来白酒已经历过1988年到1992年和1998年到2003年两次深度调整期,预计第三次深度调整已经开始,行业整体将直面去行政化、去权力化和更加市场化,因此,酒企必须转变经营思路,回到社会化营销的大潮中来,调整产品结构,从单纯的追求产量回归到保证酒水质量的轨道上来;在营销渠道上,将不再单纯依靠团购,而是通过网络、专卖店等多渠道营销;以浓厚的酒文化内涵吸引消费者的更多关注。

政策效应能持续多久

如同中国悠久的历史一样,中国的酒文化也源远流长,而文化的力量是强大的。看似将白酒业逼入拐点的限制“公款消费”及“禁酒令”等政策短期内杀伤力极大,但也此前被屡屡验证的“运动式”执法一样,如果上述政策缺乏制度性的监管保证,长期影响效果应有限。

说到底,行业内问题难以撼动酒业的发展根基,政策限制的结果却立竿见影,

那么政策效应能持续多久?然而无论持续多久,调整是必然的,这是无法违抗的宏观

经济要求。

(编者整理)

白酒(原酒) 将推出标准酒样

3月10日,中国白酒产品交易中心披露,2013中国白酒设计与品鉴交流会暨泸州·中国白酒商品批发价格指数推介仪式将于3月24日、25日在泸州市四川中国白酒产品交易中心举行。届时,数百位国内知名的白酒专家和各大知名白酒企业的酒体设计技术负责人将云集酒城,利用自己在酒体设计与品鉴方面丰富的实践经验,对于目前白酒行业酒体设计技术进行研讨,共商白酒酒体设计技术发展的新趋势。

“推出白酒(原酒)标准酒样应该说是最受业内关注的。”据了解,推出白酒(原酒)标准酒样将是本次活动的最主要的内容之一。据泸州某酒业集团有限公司负责人杨小平介绍,从食品安全角度来看,白酒(原酒)标准酒样的推出有利于规范原酒生产,提升产品质量,消费者可以拿标准酒样来对比,进而提升整个市场的诚信发展。此外,还有利于白酒(原酒)价格体系形成,从而改变白酒(原酒)无序竞争状态。

据悉,此次活动当中,将对泸州·中国白酒商品批发价格指数进行展示和推介。指数将方便政府和行业主管部门及时了解白酒商品批发动态,为制定相关行业政策和发展规划提供依据。除了为政府提供决策提供参考,杨小平认为,指数将为产销企业提供及时准确的商情信息,帮助酒类企业准确把握行业发展趋势,合理制定生产计划和确定白酒商品价格定位,同时帮助酒类经销企业择优选择经营品种,准确把握进货时机,保持合理库存。(国成)

黄永毅:中国白酒业的创新者



■本报记者 张建忠 樊瑛

贵州天朝上品酒业运营管理有限公司董事长黄永毅,安徽芜湖人,他秉承了徽商许多经典特征和现代企业家的儒商气质:温和、稳健、自信、成熟、敏锐、刚毅。他是2008年贵州省奥运火炬手,获得“贵阳市十大杰出青年”、全国工商联、全国总工会评选的“全国关爱员工优秀民营企业家”、“贵州省优秀特色社会主义建设者”等称号。为了把握中国白酒业的市场规律,找准突破口和切入点,从2008年起,黄永毅旗下“天宇企业”与贵州茅台酒厂集团技术开发有限公司合作,特制柔和酱香型白酒,在全国22个省展开深入的市场调研。于是,黄永毅踏上了中国白酒业的创新征程。

三大创新赢得广阔市场

黄永毅首先实施产品创新。他基于市

场调研的结论,建议茅台酒厂集团技术开发公司研究完全自主知识产权的柔柔和酱香型“天朝上品”系列产品,一举获得茅台集团的高度认同和支持,成功开发出柔柔和酱香型“天下乐”系列产品,“中华国礼”、“中华商务酒”等辅助系列产品,形成了四大系列,二十款产品的品牌及产品阵营。

第二步实施运营模式创新。经茅台酒厂集团技术开发公司的授权,创办“贵州天朝上品酒业运营管理有限公司”,开创了同“母公司”全新的合作模式。“茅台集团”暨“技开公司”全面负责品牌知识产权保护,产品生产,产品品质控制,维权打假等工作,“天朝上品运营管理公司”则全权承担国内外市场的品牌推广,市场营销、网络建设、运营管理、售后服务等工作。

第三步实施商业模式创新。首创中国白酒业“4S”店,彻底改变中国白酒业层层加价的商业模式。通过网络信息管理、区域定点专营、体验式服务、远程教育培训、直接为

消费者提供网上、网下、送货上门,“一对一”贴心服务,使白酒消费者获得廉优白酒消费体验。

黄永毅还对白酒产业的多个环节进行了改革和创新。他首创的中国白酒“4S”店商业模式不胫而走,各地经销商纷纷要求加盟,经过茅台酒厂集团技术开发公司的批准,首批108家“天朝上品”、“天下乐”白酒体验店在全国正式挂牌经营。新产品还未上市,就已经实现了5000余万元的销售,创造了中国白酒业的新现象。

黄永毅下一个发展目标——10年内销售额达到100亿元人民币;贵州天朝上品酒业运营管理公司进入中国白酒业前10强!

“天朝上品”迎着市场风浪扬帆启航

自2011年3月6日以来,天朝上品这艘联合舰队在黄永毅的带领下,迎着市场经济的风浪扬帆起航。2012年是黄永毅的丰收年。

2012年3月4日-7日,12国驻华使者和来自世界各地的尊贵嘉宾走进茅台集团,走进天朝上品。天朝上品与中非国家贸易促进会、贵州大学食品科学工程研究中心、中小企业贵州网结为战略合作伙伴。

3月15日,天朝上品获得由中国中轻产品质量保障中心颁发的“中国知名品牌”荣誉。

3月26日,在第86届糖酒商品交易会上,天朝上品系列产品作为茅台酒厂集团参加本次会展主打产品,获得了参展商的青睐和好评。黄永毅接受央视采访,央视经济频道对“天朝上品现象”进行了系列报道。

5月27日,在北京人民大会堂召开的“第八届中国企业竞争力年会”上,天朝上品获“中国白酒行业最具竞争力品牌企业”殊荣,并作为大会唯一指定用酒。与此同时,黄永毅获得“中国白酒行业十大诚信企业家”称

号。

8月8日,在第六届中国品牌节上,天朝上品荣获“2012年品牌中国金谱奖”、“2012年品牌中国华谱奖”、“品牌中国大奖——最佳技术创新奖”,“第六届中国品牌节战略支持单位”称号、“品牌中国示范基地”称号,并作为第六届中国品牌节指定用酒。

11月16日,天朝上品与云南中序投资公司联手,在昆明举行“千里骑行献爱心、天朝上品来接力”慈善拍卖活动和新闻发布会。天朝上品“贵妃”酒拍卖所得和现场募捐的近15万元善款,全部用于地震灾区彝良县3所小学重建工程。

11月18日,天朝上品在人民大会堂新闻发布会厅荣获“金典奖—全国商贸流通服务业诚信品牌。”作为第三届全国服务业公众满意度专项调研揭晓新闻发布盛典友情支持单位。

12月18日,“2012品牌中国行业年度人物”颁奖盛典在北京国际饭店隆重举行,黄永毅荣获“2012品牌中国(白酒行业)年度人物”,总监江贻灿获得“2012品牌中国(白酒行业)十大品牌专家”。

12月22日,天朝上品为“第十届中国企业文化信用年会暨2012中国诚信品牌建设峰会”协办单位,被授予“中国年度诚信企业”、“中国年度诚信品牌”殊荣。黄永毅获得“中国信用建设诚信楷模”、“中国年度诚信企业家”、“中国年度信用建设杰出人物”称号。

12月25日,黄永毅在贵州茅台酒厂集团技术开发公司成立20周年庆典活动中,荣获杰出贡献奖。

在获奖会上,黄永毅告诉记者,2013年,天朝上品将本着“调整、巩固、充实、提高”的发展思路,发扬“诚信、恭谦、创新、敬业”的企业精神,内强素质,外树形象,再接再厉,决战决胜,从天朝上品的质量、品牌、文化、诚信建设四个方面努力奋斗,再创天朝上品新的辉煌!

丰谷酒业销售首破30亿

生物进化论奠基人达尔文曾说:“不是最强的物种能生存下来,也不是最聪明的,而是最能适应变化的。”面对2012年竞争激烈的白酒市场,丰谷酒业精准产品定位,强势发力,一路逆势飘红,全年实现销售收入30.02亿元,同比增长27%,连续第十一年实现高增长,成为川酒中最大的“黑马”。

岁末年初,又闻捷报。记者从日前丰谷酒业召开的2012年度经营工作分析会上获悉,去年丰谷成功突破年初预定经营目标,销售首破30亿元,再创历史新高。其中以低醉酒度丰谷酒王为主的高端产品贡献了12.86亿元,同比增长34.24%,成为丰谷发展增长最快、最稳定的战略产品之一。低醉酒度的创造力成为丰谷保持“十一连增”的正能量。

中国白酒在历经10年爆发式增长后,受宏观经济放缓、黑天鹅事件、限三公消费和军十条政策等因素影响,以2012年为转折点,开始从高增长向缓慢增长,从行业整体增长向酒企间彼此挤压增长的“寒冬”转向。在这样的非常时期,丰谷能以超越行业的平均发展水平,高位求进,保持住稳健、强劲的发展势头,无疑分外引人注目。

中国白酒在历经10年爆发式增长后,受宏观经济放缓、黑天鹅事件、限三公消费和军十条政策等因素影响,以2012年为转折点,开始从高增长向缓慢增长,从行业整体增长向酒企间彼此挤压增长的“寒冬”转向。在这样的非常时期,丰谷能以超越行业的平均发展水平,高位求进,保持住稳健、强劲的发展势头,无疑分外引人注目。

绵阳市委书记罗强在获知丰谷2012年经营业绩再创新高时,也在第一时间表示热烈祝贺,并鼓励丰谷要立足发展,夯实基础,做强品牌,再接再厉,为早日实现百亿目标而努力。

动力来自哪里

在丰谷酒业总经理张军的心中,丰谷的

持续发展源于“适应”二字——低醉产品适应了消费需求;渠道战略合作适应了经销商稳健、长远发展需要;“一个主题,三驾马车”适应了公司的战略发展目标。

去年,在一个主题,三驾马车”战略下,丰谷坚持深耕渠道,创新战略合作模式,成功实现了年度经营目标。以加快推行两个调整,创新双强模式,强化两个增长,着力使产品和服务适应消费需求;以扩大产能,构建丰谷发展动力平台;以争创质量卓越绩效管理企业,深入推行低醉酒度的研发和应用,提升产品品质,完美驾驭了首驾马车“生产系统”。在渠道系统上,创建丰谷商会,与经销商签署战略合作协议,变革渠道系统,深耕省内重点市场,拓展、规范省外区市场,强化了企业与商家间的资源合力,为百亿目标实现创建了畅通渠道。2012年,丰谷将文化品牌传播提到一个历史高度,在创品类、塑模式、打造川酒新标杆的策略下,重新定位品牌,创新品牌传播方式,提升丰谷文化品牌内涵,在企业经营的核心层面上架起通向成功的快车道。

绵阳市委书记罗强在获知丰谷2012年经营业绩再创新高时,也在第一时间表示热烈祝贺,并鼓励丰谷要立足发展,夯实基础,做强品牌,再接再厉,为早日实现百亿目标而努力。



“品类独占”的雄心

如果说丰谷2012年实现增长是技术营销向文化营销的成功延伸,并发挥了双核驱动作用,那么实现品类独占,走差异化战略将是丰谷未来拓宽市场,独创低醉型品类,实现快速发展的前提背书。

据悉,自2010年丰谷以人为本在业界首创低醉酒度科研成果以来,一改中国这一最大传统产业的发展方向,开启了中国白酒适应人体健康需求的先河。优先植入低醉酒

度科研成果的丰谷酒王,在近三年来市场表现更加完美,以年均43%的市场增速,深受消费者的青睐,市场销售总额已突破三年前的四倍。

与此同时,低醉酒度不仅为丰谷市场带来了高增长、高效益,也为上下游产业链带来了巨大的经济效益。低醉酒度所创造的正能量正在以丰谷为试点,在中国白酒产业集群升级中体现其巨大的价值,为中国白酒实现中国制造、世界消费创造更有利的条件。

(任毅)

酒业增长今年要看真功夫

长。全省白酒主营业务收入1730亿元,利润总额268亿元,同比分别增长23.0%和42.8%。

好消息背后,仍有隐忧。西南财大副校长、四川中国白酒金三角发展研究院副院长尹庆双认为,“去年的白酒塑化剂风波给白酒行业敲响了警钟,白酒产业已经成为高风险产业,其发展的外部环境已经发生变化,白酒企业必须正视这种变化,主动应对社会更加挑剔的眼光。”“今年是白酒看功夫的年代。”泸州老窖集团董事长谢明的观点成

为与会者的共识。“白酒产业发展逐步回归理性。”省食品发酵工业研究设计院酿酒工业研究所所长刘念认为,白酒产业要在传承的基础上注入“新文化、新理念、新技术”,使其成为强势品牌的重要支撑。“功夫”还体现在技术营销与文化营销的结合上。中国食品工业协会白酒协会高级顾问胡永松认为,质量安全是白酒产业发展的基础,在此基础上调整营销方向。

当前,80后、90后日渐成为白酒消费主力军,这一批消费群体面临着多样化的消费

选择。如何留住这支主力军,市场的风向变化让川酒企业已经坐不住了。“功夫”不仅要看单个企业,更要看整体合力。“抱团发展”成为论坛上与会者使用最多的词语。不少代表认为,打造“中国白酒金三角”,要从全球市场的角度,打造核心竞争力,以“中国制造”、“中国白酒”的姿态,实现抱团出海,走出国门、走向世界。“白酒金三角企业要构建共同的核心价值体系,共同推进产业发展。”剑南春集团公司质量部部长田锋说。

(四川日报)

酒百科

白酒的工艺术语。也称复蒸增香法。是提高液态法白酒风味质量的主要方法,也是以食用酒精或白酒经香料层再次蒸馏生产白酒的方法。

其方法为:将酒基放入甑桶的底锅内,加热使酒蒸汽穿过甑桶上装酒的固态发酵香醅或酒醅料层进行蒸馏,蒸出的酒中就拖带出香醅或酒醅中含有的白酒香味成分,使液态法白酒或质次的酒具有固态法白酒的风味。

串香法的具体操作步骤多种多样,有的

串香法

与麸曲白酒生产相结合,即酒醅装甑后,将酒精放入底锅内,加热后通过蒸汽进行串蒸;有的用白酒糟先制备好由生香酵母培养的香醅,再装甑串蒸。按照串蒸所用物料及使用方式的不同,串香法又可分为以下五种。

1、丢糟串香:直接利用大曲酒或小曲酒的丢糟进行串香。

2、香醅串香:利用专门酿制的香醅与液态法白酒复蒸串香。

3、发酵酒醅串香:利用生产优质酒的发

酵酒醅进行串香,此法的白酒质量甚佳,接近优质酒的风味。

4、浸蒸法串香:将香醅与酒基混合浸渍,然后复蒸取酒,此法香醅用量较少,浸渍时间稍长为好。

5、串浸结合法串香:将一部分香醅与酒基混合后入锅底内浸香,另一部分香醅装入甑桶内串香蒸酒,或者分别进行串香、浸蒸,蒸酒后再根据酒质特点按一定比例勾兑为成品。

(李国政整理)

